

冠头岭下诸小岭

冠头岭位于北海市区西南面临海处，是一绵延起伏的小山岭。南漓村位于冠头岭主峰脚下。冠头岭的岭名见于明清时代的官方史料，但是当时其岭下诸小岭都没有命名。自从南漓村形成后，南漓人为了生活，不但常出海打鱼，还往返劳作于冠头岭及诸小岭间。从此，冠头岭就像母亲岭一样，数百年来有了一批子岭的岭名。它们名字独特，如弹虾岭、螺屎（意为螺尾）岭、石龟头岭、鲤鱼岭、鸡心岭、猪头岭、狗仔岭、马鞍岭、丫髻岭、天马岭（又称大岭）、长岭、风门岭、祖公岭、岭尾、丁丁岭、红泥岭、九曲岭、狗头岭、灯笼岭、华岭仔、土地公岭、三婆庙岭……整个冠头岭范围几乎没有一处岭地是没有名字的，就像一个城市内，没有一处地方是没有地名的一样。这 20 多个岭名不但具有浓厚的南漓乡土气息，而且大都有出处或传说。由于冠头岭下诸小岭山势较平缓，地理环境优美，本地人和少数外地人的先祖都安葬在这里，加上地方名人和风水先生的推崇，说冠头岭是一处“龙脉”，是“风水宝地”，使冠头岭增加了不少神话色彩。人们听起来还是很有趣味的。

祖公岭。是冠头岭下诸岭中较有名的一处岭头。其岭名来源有二：一说此岭位置较高，岭形端正丰满，远处望去像老祖宗端坐在那儿一样，故称祖公岭。另一说是该岭上面有一小平坡和山泉，传说从福建来的一户人家曾在上面种植和居住，后来才迁移岭下，后人为纪念其先祖曾在该岭生活过，故称祖公岭。

弹虾岭（即今石步岭）。因其岭形似弹虾而得名。又因从海上观望此岭时觉得这只在岸上的“弹虾”有欲向海弹跳之势，故人们又赋予它一个美称——“弹虾出海”。

风门岭。是包括冠头岭主峰在内的东西两侧山岭，该岭刚好位于南漓村正北面，在每年农历八月以后至翌年二月以前常刮北风的季节，它像一幅巨大的挡风门，使南漓村免遭北风袭击，故称风门岭。

地角岭。属冠头岭山脉的组成部分。此岭有一处待日后考证的古迹。在民国期间我市著名文人劳谦五先生写的《北海市略记》一文中，谈到北海的古迹时说，在清末，因筑地角岭主峰炮台，在挖地基时发现一墓葬，“见殉葬的安南泥钱数十吊……查安南人贵族方能用钱殉葬”。劳先生根据《廉州府志》中“相传交趾黎王葬于此（即冠头岭），夷人每年望海一祭”的记载，分析此处“即黎王坟墓处无疑，此亦为古迹也”。

鸡心岭。位于冠头岭主峰东面，因岭形似鸡心而得名。传说廉州知府康基田曾巡视此岭，并留下一首诗：“烂网挂篱头，乌鸦水面游，谁人葬得到，后代出皇后。”故此岭后来的墓葬特别多，大多是有钱人家用灰沙筑成的高档墓。

丁丁岭。因山形较尖而得名，其岭西面下坡有个地方从远处望去，像一只燕子抱着什么东西似的。一风水先生看了以后说，此地风水极佳，并给它起了一个很好听的名字，叫“燕子抱横梁”，引得百里以外的一户人家在其老祖宗病逝后，把装着逝者的棺材抬了几日几夜到这里安葬。

马鞍岭。实为冠头岭主峰东面的一小山坡，因形似马鞍而得名，此岭曾安葬过北海近现代史上两位较有名的军人。一位是清末梁正源（即梁安真）总兵，他于1885年中法战争期间，在冠头岭及北海沿岸监筑炮台，为保卫北海作出了应有的贡献。另一位是抗日战争期间，中国士兵黄阿全在冠头岭抗击日寇入侵的战斗中英勇牺牲，是北海在抗战中阵亡的第一位烈士。历史对这两位在不同朝代为国效劳和捐躯军人的下葬，作了很有意义的安排，他俩先后被安葬在马鞍岭，象征着他们骑在马鞍上，为保卫祖国的海疆，在冠头岭下诸岭间日夜巡逻着。

只供阅读 请勿侵权



北海市西郊冠头岭的西南端



照片中灰白色的弧形土坡，是位于冠头岭主峰东面的马鞍岭